

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.

Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.

## ADMINISTRACION.

Calle de la Zapateria vieja n.º 4, Principal.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

Número suelto, 4 cuartos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

### COLEGIO DE SAN NARCISO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

(Calle Nueva del Teatro n.º 20.)

Segue abierta la matricula para alumnos internos, medio pensionistas y externos. Han empezado las clases de instruccion primaria y las de adorno. Las de segunda enseñanza empiezan el 1.º de Octubre.

El secretario, José Coderch y Danés. 2-5

GERONA 21 DE SETIEMBRE DE 1873.

#### INTRANSIGENCIA REPUBLICANA.

Sensibles y mas que sensibles dolorosas, son las noticias que recibimos cada dia del movimiento Cantonal, debido á criminales impacencias y á locas ambiciones de algunos males Españoles; que no han tenido reparo en cometer mil atentorios hechos contra la patria que tan combatida se vé por los partidarios del oscurantismo. Imposible nos parece, lo que actualmente está sucediendo en Cartagena y extraño parecerá á todos los amantes de la ley y de la justicia, que no se ponga coto lo mas pronto posible á tan pumbles atentados cometidos contra la seguridad de la Nacion. Necesario de todo punto es tomar enérgicas medidas, para que cese el escándalo mandito, que está pasando y deseamos que se emplee todo el rigor, para que no se repitan las desastrosas escenas que nos hacen ver el ludibrio de la Europa entera. Las causas que han motivado el levantamiento intransigente, son fáciles de explicar, y todos comprenderán, que mucho han influido las insensatas predicaciones de ciertos clubs y los manejos internacionalistas, de que hace ya mucho tiempo es victima nuestra España. No negaremos tampoco que el estado particular en que se encuentra la propiedad en Andalucía, no haya sido una de las causas que mas lo han provocado. En efecto la propiedad territorial se halla concentrada en muy pocas manos en Andalucía y las provincias que la componen son aun el tipo del privilegio de ciertos hombres y ciertas costumbres que solo podian existir en la fatal época del feudalismo. De esto ha provenido el triste estado que actualmente está atravesando, aquella antes rica parte de España, y de semejante situacion han venido esos repartos de bienes, esas cuadrillas de bandidos, que han talado, rabado é incendiado; allí donde ha pasado su devastadora huella. Temible para los ricos ha sido el advenimiento de los sucesos actuales, pero desgraciadamente creemos que no les habrá servido de experiencia siendo así que en su principio eran fáciles de evitar las dolorosas consecuencias que han tenido los inauditos acontecimientos que hemos presenciado. Fácil hubiera sido á las propiedades y al Gobierno evitar lo que ha pasado y si hubiesen tomado las medidas que se requerian, hubieran ganado todos los Andaluces en particular y toda la nacion en general. No costaba nada efectuar una verdadera desamortizacion de los bienes que el Estado poseia en los pueblos y subdividirlos en pequeñas porciones al alcance de las modestas fortunas de mil obreros laboriosos; evitando de esta manera que la propiedad se concentrara en un limitado número de personas. Tambien podia adoptarse el medio de crear la propiedad, aprovechando las millares hectáreas de terrenos abandonados que existen muchas especialmente en las provincias Andaluzas. Si se hubieran tomado las resoluciones que nos hemos atrevido á indicar, hubiera disminuido mucho el infinito número de proletarios que es la plaga de todos los pueblos Andaluces. Así hu-

biera cesado el feroz odio del que no tiene contra el que posee; no hubiéramos presenciado muchas escenas cuyo móvil no ha sido otro, que el feroz instinto de la venganza. Donde hay proletarismo la libertad es imposible, el hambre es eterno enemigo del hombre pervierte sus instintos, embota su inteligencia y hasta se olvida el amor santo de la patria. Mas otra de las causas que han hecho encontrar en aquel país tanta afición á las doctrinas intransigentes, ha sido el carácter especial de sus habitantes, la poca instruccion y lo impresionables que son como verdaderos meridionales. Allí han ido oradores que les han repetido hasta la saciedad, que Dios era un mito, la propiedad un robo y exaltándose su carácter, no solo han olvidado sus creencias, sino que tambien todas las nociones anteriores que antes habian adquirido. Vano ha sido querer hacer entender despues á aquellas gentes, que no era verdad lo que tanto se les habia predicado y de aquí ha sucedido que no ha habido otro medio que emplear para convencerles, el fuerte argumento de las bayonetas. El mal que ha venido á nuestra patria se debe todo á ciertos oradores que no han hecho mas que explicar absurdas teorías y establecer comparaciones falsas que se derrumbaban completamente por su base; pero como nadie podia contradecirles por que se corria el inevitable riesgo de ser atropellado ó al menos apaleado, resultó de aquí que cuanto mas gritaban mas prosélitos adquirian, en las poco instruidas masas de ciertas grandes Capitales.

Una de las teorías que han estado mas en boga ha sido la de compararnos los españoles con los habitantes de los Estados-Unidos cuando nunca nos podremos asemejar á ellos, atendidos nuestro carácter, nuestra raza y nuestra historia. Los Estados-Unidos cuando rompieron para siempre con su madre patria, era un pueblo de costumbres sumamente rígidas, con una desproporcion muy notable entre poblacion y territorio, teniéndose que dedicar casi todos sus moradores á las faenas rurales y que gracias al particular gobierno que ejercia sobre ellos la Inglaterra, hacia tiempo que habian aprendido el modo de gobernarse ellos mismos. Mas debe citarse tambien la gran fecundidad del suelo, que recompensaba con creces el rudo trabajo del labrador; la escasez en el número de trabajadores lo que hacia que se recompensase mucho el trabajo manual, pudiendo pasar con bastante rapidez el hombre de conducta, de simple jornalero á pequeño propietario. De ahí resultaba que casi no se encontraba nadie mal avenido con su suerte, y las grandes poblaciones estaban libres de los agitadores, que siempre harán la oposicion á cualquier clase de gobierno. Despues los espíritus turbulentos los aficionados á la guerra podian crear encontrar un vasto campo para satisfacer su ambicion y su espíritu en las conquistas que se emprendian contra los feroces indios. Y no se terminan aquí las consideraciones que podríamos enumerar, para hacer ver los motivos que han influido en la existencia privilegiada de los Estados-Unidos; pero citaremos como razon final la paz de que ha disfrutado la que algunos llaman República modelo antes de la guerra separatista. Reflexionen pues los hombres de criterio, si existe siquiera ningun punto de comparacion entre ellos y nosotros. Al carácter sufrido de la raza sajona, á su constancia, á su nunca desmentida actividad, á su instruccion; nosotros solo podemos oponer nuestro carácter impaciente, nuestro afan de concluirlo todo en un dia, en una hora si posible fuera y en cuanto á la instruccion sino hubiera sido la revolucion de Setiembre, muchas poblaciones yacerian aun en las tinieblas de la ignorancia. Al tenerse que dedicar los pobladores de los Estados de América á las faenas rurales, fué una de

las mayores causas que se ha debido su prosperidad; nosotros al contrario, hay un notable odio en ciertas provincias á las labores del campo, de aquí el poco desarrollo de la agricultura en nuestro suelo y la notable afluencia de poblacion en ciertos centros, mientras hay pueblos abandonados. En cuanto á la fecundidad del suelo, mientras hay partes de España que nada tienen que envidiar, en cambio hay otras que son notables por su esterilidad, como sucede en Cataluña en donde el agricultor ha de hacer un trabajo improbo, si quiere sacar medianos resultados. En los Estados Unidos era como hemos dicho sumamente retribuido el trabajo manual, lo que no sucede aquí en España, pues raros serán los ejemplos del que haya pasado de proletario á propietario. De aquí el descontento la poca esperanza de mejorar de posicion, mil razones en fin, para que las falsas doctrinas difundidas en España por hombres que no habiendo podido ser nada pensaban encumbrarse por medio de la popularidad, hayan sido acogidas con delirio á causa de la falta de instruccion que lamentamos y hayan dado lugar á las escenas demagógicas de Cadiz, Málaga, Granada, y Cartagena; causando mil desgracias y males á la patria sumamente difíciles de reparar y que han hecho titubear á muchos de las que antes profesaban ideas republicanas.

Hora es pues que concluya de una vez la insurreccion de Cartagena y recobre la España la fuerza que necesita para combatir los partidarios del carlismo, que la convierten en un campo de lagrimas y horrores.—H.

La conducta que las autoridades de la vecina República observan respecto á los asuntos de España, puede comprenderse perfectamente con la lectura de los siguientes párrafos que tomamos de nuestro colega de Perpignan *La Independant des Pirineos-Orientales* en su número correspondiente al 18 del actual.

Dice así:

«Como anunciamos en la crónica local, 4, 9 soldados y siete oficiales de tropas regulares Españolas, llegaron el martes por la noche á Perpignan, siendo alojados en la casa-matas de la Ciudadela. En tanto que á estos oficiales y soldados del Gobierno Español se les encarcelaba y sometia al regimen de la prision, el Gefe de las partidas carlistas Saballs, llegaba tambien á Perpignan, y para hacer alarde del poco cuidado que le inspira la autoridad francesa, se paseaba ayer miércoles por la tarde en plena bolsa (*Loge*), y se regalaba en la puerta de puerta de uno de los cafés más frecuentados de la Ciudad, en el Café Hostalrich.»

«La presencia de este ilustre huesped, fué conocida bien pronto de los concurrentes y paseantes de la Bolsa (*Loge*). Formáronse grupos que se estacionaron delante del Café con tanta insistencia, que bien pronto fué preciso hacer entrar al héroe dentro de él y luego rogarle se sirviera trasladarse á su domicilio.»

«Esta operacion no se verificó sin embargo facilmente. Un gentío numeroso se habia reunido y de su seno se lanzaron los epítetos malsonantes de *ladron*, *asesino*, acompañados de gritos (*huées*) y de silbidos.»

«Afortunadamente el pequeño cortejo carlista, (porque Saballs llevaba consigo un estado-mayor) fué protegido por la policia y no se lamentó desgracia alguna.»

«Cuando este llegó al pasage cubierto que une la plaza de la República á la Calle de la Fusterie, la policia despejó el pasage, y Saballs pudo, libre de embarazo, entrar en su alojamiento situado en la Calle *des Ecoles vieilles*.»

• Recomendamos este episodio á nuestros colegas de la prensa, los que hallarán en él motivos de interesantes meditaciones.

• Con nosotros admirarán el modo como es respetado en Perpignan el derecho de gentes. Se admirarán de ver poner presos á soldados de un gobierno regular, que á pesar de todo tiene derecho á que se le considere como tales, y de ver protegido por la policía francesa (que debería haberlo cogido por el cuello) á un jefe de facciones, contra el cual la conciencia pública repetidas veces se ha sublevado.

• A esto en Perpignan se dá el nombre de un escándalo. Es probable que en París se le llame del mismo modo.

• Por tanto esperamos que las autoridades del departamento no recibirán plácemes por su conducta en estas circunstancias.

Con nuestro colega de Perpignan llamamos la atención de todos nuestros cofrades de la prensa, no solo de España sino de Europa entera, á cuyo juicio sometemos la inaudita y procaz conducta de las autoridades de los Pireneos Orientales, pues no deja de ser un sangriento ultraje lanzado al rostro del gobierno de España el encarcelamiento de nuestros oficiales y soldados en la ciudadela de aquella ciudad, por un lado, y por otro la protección dispensada por las autoridades locales al jefe de esas hordas que discurren por nuestras montañas, ávidos siempre de sangre, de incendio y de pillaje, y no desperdiciando nunca una ocasión en que se le presente la de saciar cualquiera de estos horribles apetitos cuando no todos.

Con nuestro colega francés tenemos que decir; ¡á cuanta interesante meditación no se presta el episodio relatado! Y tanto es así, y tanto nos indigna lo hecho, y tanto nos affige lo que pensamos, que sin pasar adelante dejamos la pluma por temor de decir algo inconveniente. Nos contentamos con entregar al juicio público el anterior relato.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. D. Joaquin Ruiz y Blanch.  
Olot 17 Setiembre de 1873.

Muy Sr. mio: Acaba de llegar el Excmo. Sr. Comandante general de la provincia, con una respetable conducta, y se dice que mañana ya sale para esa capital. Resultó inexacta la noticia que circulaba por aquí de que los carlistas habían levantado el bloqueo; en prueba de ello, que algunos carros que conducían géneros elaborados en las fábricas de esta villa y de las de la ribera de San Juan las Fons, fueron detenidos en dicho último punto, llevándose preso al Alcalde, separando los tiros de los referidos carros que hicieron seguir y los tuvieron algunos días en las Presas, una hora carretera de Vich, pero parece haber venido á un arreglo el consabido incidente. Al cabo de algunos días de haber ocurrido lo que llevó apresado, volvieron los carlistas á dicho San Juan y prendieron á cuatro propietarios, y se dice exigen seis mil duros por su rescate, por el pecado de haber adelantado no sé que contribucion al Alcalde de ésta, cuya cantidad sirvió para pagar socorros á los voluntarios del batallón de su mando.

Los encargados de hacer cumplir las órdenes de Saballs, en estos alrededores son un tal Coderch (a)

#### CARTAS DE UN JUAN A OTRO JUAN.

##### IV.

Cáscaras, querido Juan, y cuanta algazara se ha movido para averiguar quién sea el autor de estas líneas, como si, con el mero hecho de suscribir mis correspondencias, no quedara plenamente justificada mi identidad así como la de la persona á quien me dirijoi ¿Pues qué, es tan raro nuestro nombre para venirse con tales averiguaciones? ¿No saben estos señores curiosos que nuestros nombres se han escrito con letras de molde en todos los calendarios y en documentos fehacientes, como diría nuestro Escribano diputado? Será necesario contestarles, imitando á cierto autor:

Siempre Juan se me llamó  
y Juan es mi nombre fijo,  
y el Juan á quien me dirijo  
es otro Juan que no yo.  
Que si dos Juanes no hubiera  
como hay uno y otro Juan,  
ni yo escribiera al de Oran  
ni el otro á mí me escribiera.  
Un Juan en Africa está  
y aquí otro Juan se divierte

Xargay escapado de presidio y una insignificante comparsa, siendo el terror de algunos que hasta ahora, aunque decían eran liberales, se permitían salir de la población llegando á distancia que podían encontrar muy bien á los carlistas; pero en la actualidad, desde que se sabe está libre aquel, tienen tanto miedo que no se atreven á traspasar las murallas; apruebo tomen tan saludables precauciones, porque el tal Coderch, casi todo el día se halla á un cuarto de hora de ésta, divirtiéndose á veces, disparando su fusil contra los de la torre de Montolivet, ó bien si dá con algun sugeto que le inspire desconfianza, le hace seguir presentándolo á su jefe.

Desengañémonos; tanto en Cataluña, como en Navarra, si el gobierno no dá facultades extraordinarias á sus respectivos Capitanes Generales y estos á sus subalternos, para que procedan como convenga á fin de vencer la facción, ésta aumentará y se hará cada día mas imponente, á menos que una intervención extranjera, con objeto de conseguir un lucrativo beneficio, nos libre de las calamidades y miserias que nos ocasionan aquellos cafres.

No dudo que el nuevo ministerio Castelar hará política enérgica y de orden y que su patriotismo salvará esta aniquilada Nación y la libertad que tan en peligro se halla.

Se asegura la creación en esta de una compañía de artilleros que se agregará al batallón que manda el Magnífico Alcalde ciudadano Deu: lo que se ha creado ya, por los desaciertos del que todo lo destruye y nada sólido edifica, es una rica miseria, como dijo un tal Garrido que conocía.

Hace cinco días que no he podido comer carne de buey, ni de carnero: hay una carestía tan grande y escandalosa que es un fastidio. ¿Qué importa que aquí no hayan viveres, interin se fabriquen cañones? Su yo y amigo, — El Corresponsal.

Tudela de Navarra 17 de Setiembre 1873.

Mi querido amigo: Seguimos tan incomunicados con nuestra Capital, que cuando quiera se pasan diez y mas días sin recibir correspondencia de ella, así que la noticia de haberse aproximado los carlistas á Pamplona, tardamos bastante á saber el hecho de la verdad, sucediendo lo propio con la acción que al parecer tuvo efecto cerca de Tolosa con la columna Santa Pau y columna Loma contra la del Pretendiente, habiendo averiguado tan solo que Olla y Radica llegaron con 3 ó 4.000 hombres á media hora de Pamplona y destacaron cuatro compañías para quemar la Estacion de la línea férrea, y tanto por el fuego que les hizo un pequeño destacamento refugiado en un cercano Molino, cuanto por los disparos de cañón que de la plaza les hicieron, no pudieron llevar á completo término la obra que se habían propuesto; pero aun parece quemaron una buena porción de edificio, vagones y traviesas. Respecto á la acción cerca de Tolosa, con seguridad nada puedo decirle, si bien le han pintado con tan hermosos colores, que los buenos creyentes de nuestro bonachon partido, lo han creído como artículo de fé. Yo dije desde un principio me parecía exageradísima la noticia, si se tenía en cuenta el terreno de la acción que es ventajosísimo para los carlistas, y desgraciadamente los días van pasando sin que el Gobierno haya dicho na-

apuntando cuanto advierte para mandárselo allá.

Mientras del Africa aquel acordándose de mi contesta, y yo leo aquí lo que de allá escribe él. Así á convenceros voy, para calmar vuestro afán, que yo soy Juan, y aquel Juan es otro Juan que no soy.

Dada esta franca, esplicita y leal explicacion que á estos señores curiosos dabíamos, para que no crean que nos duelen prendas, me entero nuevamente de tu carta que acabo de recibir, y que con ansia era esperada. Y veo en ella, sin sorpresa, que esos señores marruecos se han insubordinado promoviendo desórdenes en la frontera de los dominios franceses, sobre todo en la tribu de Beni-Suasen, lo que no será del agrado del Gobierno de nuestra vecina República, que más bien necesita el orden y la paz que no la chamusquina cerca de su casa, por el fundado temor de que se les pegue el fuego del vecino, y bastante tienen que hacer ellos para reponerse de sus recientes descalabros. Por lo demás, se conoce, amigo Juan, que esos ciudadanos

da de ella.

Nada menos que 200 carlistas muertos 1.200 prisioneros y cuatro cañones cojidos, era la jornada de nuestras armas, y yo dije desde luego que me contentaría con la cuarta parte.

Ayer mañana llegaron á esta dos escuadrones de caballería y por la tarde 1.500 infantes, entre ellos 400 quintos con Moriones, Primo de Rivera, brigadier Antolin Pleitian y otro que no conozco, con un sin fin de jefes de menor graduacion, y hoy por la tarde han marchado á Logroño dejando en esta los quintos para que reciban la instruccion.

Todos van animados de buen deseo; pero falta todavía mucho ejército en estas provincias para nada mas que contener el impulso continuado que siguen tomando las facciones y para concluiras, auguro ha de pasar no poco tiempo para conseguirlo.

Moriones ha llamado á los caciques republicanos descontentadizos y á los caciques monárquicos tambien descontentadizos, y me cuentan les ha dado un trepe á estilo soldadesco que los ha obligado á que le dieran palabra de volver á tomar las armas los que las habían dejado, y formar de negros y blancos hasta 4 compañías: pero separadas las republicanas de las monárquicas. Mucho me alegraría si tal sucediera, porque conozco tanto como otro cualquiera lo útil que seria en esta localidad que el partido liberal estuviese armado; pero desconfío se verifique porque hay media docena de sugetos en cada bando que fuera mejor sacarlos de nuestros muros.

Suyo. — El Corresponsal.

Sta Coloma de Farnés 19 Setiembre de 1873.

Muy Sr. mio: hoy ha sido detenido en Rindarenas por los carlistas mandados por los cabecillas Soliva, Manuel de Calella y otro que por lo raro de su nombre no lo recuerdo, el coche que sale de esta á las 8 de la mañana para la estacion del ferro-carril de Sils: en dicho coche iban varios liberales y entre ellos nuestro amigo Salvador Lloch. Despues de hacerles bajar del carruaje y preguntarles lo que han tenido por conveniente y haberse quedado uno de los caballos del expresado carruaje, les han dejado en entera libertad de volverse, como así lo han verificado, llegando en esta sin novedad, pero con el susto que es consiguiente.

Los carlistas al momento se han marchado, y segun parte que se ha recibido se han dirigido hacia la Esparra. Hugué ayer estuvo en S. Pedro de Osor; pero hoy se tiene noticia que con Savalls se hallan sino en S. Hilario en sus inmediaciones. Hemos tenido la alarma que es natural; se han reunido las compañías de voluntarios aqui destacadas, se han puesto las avanzadas, en fin se ha hecho todo aquello que es prudente al objeto de que, si hubiesen estos bribones querido adelantarse sus pasos hacia esta, hubieran encontrado los Capayos como nos llaman, dispuestos á darles una buena leccion. El tren que ha salido de Barcelona se ha detenido en la estacion del Empalme al saber tan cercana la referida partida carlista. Creo que el tren ni la via habrán sufrido deterioro ni percauce alguno, visto la direccion que han tomado. Además, en las poblaciones cercanas á esta, en todas ha habido pocos ó muchos de ellos. No se que pensamiento llevan; tal vez se han afingrado encontrarnos descuidados y dar un golpe de mano sobre esta poblacion; estamos ojo alerta y ansiosos de recibirles como se merecen. Voy deprimis, tengo mucho que hacer, escribo á vuelo de pájaro, pero lo poco escrito es la verdad.

Suyo y amigo, — El Corresponsal.

marruecos deben haber olfateado algo del puchero de los derechos individuales, de la internacional ó de la cantonal independencia, y querrán acaso participar de tan sabrosos manjares, ó bien, arrastrados por la corriente civilizadora de los siglos modernos, se dispondrán á romper el yugo á que les tiene sujeta la imperial voluntad del Tirano. Se conoce, amigo, que entre las kabilas ha filtrado la luz de la civilizacion que, como la del sol, alumbrá las más apartadas regiones y, tendiendo su mirada en el espacio han vislumbrado la estrella salvadora de la Democracia y de la República, ¿Y será tan lerdo el ciudadano Sultan que, cual nuestro buen Amadeo, no les diga: señores ahí queda eso; yo me largo con la música á otra parte, porque Vds. son ingobernables é insufribles? ¿Será capaz, por el contrario, ese señor monarca de cortar, como acostumbra, algunas cabezas, ó por lo ménos arrimar algunas sendas palizas, antes que comprender que en el último tercio del siglo diez y nueve el pueblo no necesita tutores ni mandarines que le dirijan y le obliguen, puesto que, á más de haber llegado á su mayor edad, tiene sobrada inteligencia para gobernarse á sí mismo? Creeme amigo querido: los pueblos aspiran todos á su autonomia y deben ser por sí mismo gober-

## GACETILLA GENERAL.

Al conducirse de esta capital con destino á la administracion de Figueras veinte y ocho cajas de Tabaco en la noche del diez del presente, fueron aprehendidas por una partida carlista que se titula ronda de Grivé, que apareció en las inmediaciones de Fallinas.

La espresada partida no se limitó á la ocupacion y robo del espresado tabaco, si que, deteniendo á los conductores, los condujo presos á Canet y á Llémanna donde han sido puestos en libertad imponiéndoles la multa de 400 pesetas y reteniéndose los carros y caballerías hasta que aquella se haga efectiva.

Al dejar en libertad á los conductores con la espresada condicion, les han entregado el documento que literalmente copiamos para que se conciba perfectamente la manera de obrar de los Carcundas. Dice así el referido documento:

«El infrascrito certificado: que por el comandante D. Miguel Canbo y Costa, han sido puestos á disposicion de esta Real Intendencia los paisanos D. Juan Texidor Puigdevall y D. Pedro Griver Usall, cojidos en la carretera de Gerona á Figueras con veinte y ocho cajas de tabaco que se ha decomisado á mas de la multa de cuatrocientas pesetas impuestas á los conductores. Y para los fines que puedan convenir á los interesados les espido la presente á los quince de Setiembre de 1873.—El Oficial Secretario, Ramon de Quintana. Hay un sello.

Puesto que el anterior documento está suscrito por una persona conocida cuyo patrimonio radica en Colomes, esperamos que por quien corresponda se adoptarán las disposiciones oportunas para que el Tesoro se reintegre del valor de los tabacos ocupados.

—El telégrafo nos anuncia la fatal nueva de que el cólera morbo, despues de haber hecho innumerables víctimas en Nueva Orleans, Génova, Nápoles, Marsella y otras poblaciones de América y de Europa algo lejanas de la nuestra, se ha trasladado á Lisboa, es decir, casi á nuestra frontera.

Teniendo hiesped tan terrible casi á la raya de Portugal ¿qué medidas ha tomado el gobierno para evitar el que la terrible enfermedad venga á España? ¿qué hace la prensa toda que no clama contra tal inercia y tal descuido?

Aquí solo pensamos en la maldita política y mientras la política con todas sus desdichas consume las fuerzas del pais y le arruina, la gran calamidad del cólera se nos viene encima sin que ni el gobierno tome precauciones, ni las autoridades secundarias adopten medidas y lo que es peor, sin que nadie, absolutamente nadie, fije su atencion en peligro tan grande, tan próximo y tan mortífero. Nosotros solo hoy llamamos la atencion sobre esta probable calamidad que unida á las calamidades que ya nos consumen, vendria á completar el cuadro de nuestra inmensa desgracia. Tómense medidas, prepárense medios de defensa para el caso que el cólera venga á nosotros, adoptense cuantas higiénicas sean necesarias y viágers para evitar el contagio en cuanto posible sea.

¿Seremos tan insensatos que nos dejemos sorprender impasibles viendo lo que viene? Piensen las autoridades en lo que decimos y pensemos en ello todos, pues á todos nos interesa intimamente.

—En la *Gaceta* aparece el edicto del Juez de 1.ª Instancia de Cazalla de la Sierra, llamando á uno

nados y á esto han venido las Republicanas instituciones.

Pretender lo contrario es lo mismo que querer detener el curso de los rios, ó oponerse á la marcha del tiempo. Por esto no me causa estraneza que esos ciudadanos rifeños se insubordinen, y estoy persuadido que, si entre ellos se logra constituir un partido radical, darán al traste con su Emperador y con su monarquía, estableciendo, á imitacion nuestra, una República federal, única que puede darnos la paz, el bienestar, la prosperidad y cuantas bienandanzas necesitamos y poseemos para ser completamente felices. Cuando no esté tan ocupado voy á escribir al amigo Ruban y Donadeu para que, en el caso de conservar la legitima influencia de que disfrutaba con su digno amigo Figueras, primer ex-presidente de nuestra República, procure que vaya de embajador nuestro á Marruecos un medio moral, que para el caso vendria Suñer ni pintado, y de seguro que esas kábilas entrarían por la senda del deber, y llegarían por los medios de propaganda pacífica, á formar parte de la gran familia que ha de constituir la República universal-democrática-federativa. Preparado así el terreno, no faltaria en esa, como he indicado antes, un partido monárquico-radical

de los individuos del Gobierno cantonal de Cartagena, José Maria Perez Rubio, aunque no por el delito de rebelion, sino para que cumpla las condenas que le fueron impuestas en causas por delitos de estafas y quebrantamiento de cadenas.

He aquí la honradez y federalismo de la mayor parte de los cantonalistas. La estafa es lo menos que cuentan en sus brillantes historias.

## REVISTA MEDICA.

Durante los primeros dias de la semana, el calor rebajó de una manera notable, pues el termómetro estuvo á 19 grados centígrados; pero al final de la misma ha aumentado de una manera sensible llegando la columna termométrica á 26 grados. S. E. y S. O. han sido los vientos predominantes durante dicho período semanal.

La constitucion médica reinante, ha sido con poca variacion igual á la anterior; alguna calentura variolosa y tifoidea, catarrales ó intermitentes en escaso número, y alguna que otra calentura gástrica.

Como recordarán mis lectores, di en mi anterior revista algunas noticias referentes á la calentura intermitente, y como dicha afeccion es una de las mas frecuentes de la sociedad y que trae tras si muchas veces fatales consecuencias, como son fisis, asma etc. y un sin fin de otras afecciones por efecto de haberse desoido en la mayoría de veces los preceptos higiénicos y facultativos, sin los cuales no seria exacta la comparacion que hace Ciceron «que la medicina dá á los hombres alguna semejanza con las deidades» (Orat. pro Manil.)

Sin embargo, algunas veces ha sucedido que á pesar de la mas estricta observancia de dichos preceptos, han reinado terribles epidemias de calenturas intermitentes que han asolado á la Europa, como lo observó Foresto no pudiendo dicho autor atribuirlo á otras causas que á las propiedades deletéreas de la atmósfera y á las pasiones como el desaliento, el odio los zelos y desesperacion etc., siendo estas últimas las causas mas abonadas para la produccion, no solo de dicha enfermedad, sino tambien de la mayoría de ellas y en prueba de esto diganlo sino las desastrosas campañas francesas de 1813 y 1814, que se iban aumentando las enfermedades á proporcion que la fortuna iba abandonando sus banderas.

Alejar de la sociedad, si posible es, toda pasion deprimente, hacer uso de alimentos nutritivos. evitar el enfriamiento de los piés, desecar las aguas pantanosas y no desoir jamás los preceptos higiénicos, es en resumen la profilaxia de dicha dolencia.

Gerona 20 de Setiembre 1873.—C. H.

## ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

## Teatro de Gerona.

Inauguracion de la temporada, para el sábado 4 de Octubre, 1.ª de abono de la 1.ª Serie.

Primera y única representacion del drama heroico, nuevo, en 3 actos y en verso, original del celebrado jóven poeta D. Marcos Zapata, titulado: *El Castillo de Simancas*, y única representacion de la Zarzuela, tambien nueva en un acto, nominada: *El Baron de la Castaña*.

que se encargara de lavar la cara á ese ciudadano Sultan, y dar al traste con él y con su dinastia. ¿No habrá traidores entre los Marruecos cuando tantos nos sobran en España? Si faltan en esa, escribeme y te mando de aquí media docena por lo menos.

Noticia al canto. Parece que en breve van á abrirse las puertas de nuestro grande y olvidado coliseo y que viene á actuar en él una compañía mas que regular bajo la misma direccion que la del año anterior. Así lo he visto anunciado en uno de los periódicos de esta ciudad. Si esto es cierto, como no lo dudo, puesto que dá la noticia un periódico que en esto de cómicos y de oficinas bebe en buenas fuentes, buen invierno se nos prepara, esto es: al distinguido é ilustrado público por los ratos de solaz que le proporcionarán las escogidas funciones que se tienen dispuestas, y á mi por los muchos motivos de critica que voy á encontrar en la ejecucion de las obras que se pongan en escena, y por las escenas grotescas que en aquel sitio se observen, las que no caerán en saco roto; pues me propongo ser severo con todo el mundo, si en nuestro Teatro, templo del arte y escuela que debe ser de las buenas costumbres, continúan los excesos de no muy lejana época.

El domingo se pondrá en escena tambien por única vez el graciosísimo drama en 4 actos y en verso de D. Florentino Sanz, que lleva por título: *Don Francisco de Quevedo*.—Para el jueves dia 9, la Empresa prepara una grande, escogida y variada funcion á beneficio de las familias que fueron víctimas de los desmanes y horrores de la guerra, en la que fué *Villa de Tortellá*.

## Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del dia 20 de Setiembre de 1873.

	Trigo . . . . .	22	pest.	23	cént.
	Mezcladizo . . . . .	17	»	50	»
	Cebada . . . . .	14	»	38	»
	Maiz . . . . .	16	»	25	»
	Judias . . . . .	25	»	0	»
El hectólitro...	Habas . . . . .	15	»	0	»
	Mijo . . . . .	21	»	0	»
	Fayol . . . . .	12	»	50	»
	Avena . . . . .	10	»	62	»
	Arvejas . . . . .	12	»	50	»
	Centeno . . . . .	18	»	75	»
El kilogramo...	Garbanzos . . . . .	0	»	42	»
	Arroz . . . . .	0	»	52	»
El litro .....	Aceite . . . . .	0	»	80	»

## ULTIMA HORA.

Ayer se nos remitió el siguiente telégrama.

Ministro de la Gobernacion á los Gobernadores.

«Las Córtes Constituyentes en la madrugada de hoy suspenden sus sesiones hasta el dia 2 de Enero por 124 votos contra 68. El Sr. Presidente del Poder Ejecutivo ha pronunciado un elocuentsimo discurso declarando que el Ministerio mantendrá durante el interregno parlamentario, integra la puridad de la Asamblea dedicando, con enérgica actividad al restablecimiento del orden público.

En caso de urgencia, la mesa de las Córtes queda autorizada para convocarlas, el gobierno adoptará inmediatamente dentro de las facultades extraordinarias que le han sido concedidas por las Córtes, cuantas medidas sean precisas para salvar la Patria la libertad y la república.

La multa acordada por las Córtes deberá imponerse lo mismo á los profugos que á los desertores.

Telégramas de *La Agencia Fauré*.

Madrid 17 de setiembre.—La mesa durante el interregno formará la comision permanente para la resolucion de la crisis y la convocacion de las cámaras en casos extraordinarios.—Dice que Cabrera saldrá mañana de París para la frontera española.—Los insurrectos se apoderaron en Aguilas de 83 000 reales. Créese que se dirigen á Almería. Pavia envia para socorrerla una columna de 1000 hombres.—Los voluntarios malagueños niegan á salir para Valladolid, temiéndose conflictos.—Parece que ha sido incendiada la estacion del ferro-carril de San Sebastian.

Madrid 18 de Setiembre.—Inglaterra tiene en el mediterráneo una escuadrilla de 8 buques blindados, 6 en la costa de Africa y 6,000 hombres de desembarco.

—Los amigos del señor Figueras aseguran que está al lado del gobierno para defender la República. Créese que guardará silencio en el debate que se inicia hoy.—Prepárese un decreto ordenando una requisa

Otra novedad tengo que noticiarte, y es la de que la *Asociacion para el Fomento de las Bellas Artes*, á imitacion de la de Barcelona, ha resuelto suspender la exposicion de pinturas que debia celebrarse en la época de las próximas ferias, cuyo acuerdo ha merecido la aprobacion de los aficionados y del público en general, en atencion al riesgo que correrian las obras de arte teniéndose que confiarlas á ciertas eventualidades. Por otra parte es de sentir la falta de esta exhibicion que, además de atraer mayor concurrencia á las ferias, alguna vez nos proporciona, como el año anterior, la satisfaccion de admirar ciertos rasgos de improvisada, arrebatadora y radical elocuencia.

Basta por hoy amigo mio; cuando vuelva á escribirte te daré noticias de tu primo X. que hace algunos dias se halla entre nosotros tomando el agua picante. Tu primo, criticon como siempre, se ocupa en tomar puentes en sus paseos cotidianos por la ciudad, y atendido su carácter guason, tales saldrán ellos. Ya te daré cuenta de sus observaciones. Por ahora me encarga te saludé como lo hace de veras tu siempre amigo, Juan.

Gerona 21 de Setiembre de 1873.

general de caballos para impulsar la organizacion de esta arma.—Mañana se publicará la Ordenanza de la Milicia Nacional forzosa.

—Se desmiente el rumor de que en Londres y Paris se haya prohibido la negociacion de valores españoles faltándoles el cupon.—El gobierno ha ordenado que el general Pavía vaya a Málaga.—Se ha notado agitacion.—El sábado se declarará el estado de guerra en toda la Península.

—Dice la «Igualdad» de hoy que muy pronto saldrá para el Norte el marqués del Duero con fuerzas considerables y oficiales facultativos de artillería.—El decreto sobre el arreglo del cuerpo de artillería se publicará tan pronto como se suspendan las Cortes. El «Correo Militar» declara que si el decreto que tiene en su poder el señor Castelar aparece tal como está redactado desde marzo último, los artilleros volverán a las filas y morirán en defensa de la República, con la misma lealtad con que han combatido en favor de otros gobiernos.—En la ribera del Ebro se establecerá un campo de instruccion para los mozos de la reserva, que constituirá la segunda línea de defensa del Ebro.—

Háblase de un empréstito de cien millones para atender á las exigencias de campaña, con la garantía de los tabacos de Filipinas.—El general Caballero de Rodas ofreció ayer sus servicios al general Sanchez Bregua, ministro de la Guerra.

—El señor Figueras ha visitado hoy al señor Sanchez Bregua.—Decíase que los carlistas ocupaban todo el territorio de la provincia de Guipúzcoa hasta cerca de San Sebastian, donde se hallan reconcentrados los 10.000 hombres mandados por Santa Pau.—El Consejo de hoy ha durado de diez a una, habiéndose acordado varios nombramientos militares. Villacampa ha sido separado.—El general Moriones continúa en Tudela, donde se prepara para emprender las operaciones.—La comision organizadora del ejército ha suprimido las capitánias generales y comandancias, y la de relaciones de los cuerpos militares y los cuerpos político-militares.

—En la sesion ha sido tomada en consideracion la proposicion del señor Estévez para que sean separados del servicio los jefes y oficiales procesados por delitos comunes.—La combatió el señor Casaldueño acu-

sando á Orense (padre) de haber sido condenado á presidio. El señor Orense (hijo) ha tomado como ofensa lo dicho por Casaldueño, resultando de ahí un lance desagradable entre los dos diputados.—Se ha presentado otra proposicion para que no tuviera efecto retroactivo la proposicion reduciendo á 16.000 reales las cesantias y jubilaciones que ha sido tomada en consideracion.—Los diputados catalanes han votado en contra.—Ayer llegó el general Serrano, á quien visitó el señor Castelar.—La «Numancia» y el «Fernando el Católico» se dirigen á Almería. La poblacion se prepara á la resistencia.—Háblase de un encuentro entre Loma y Lizárraga. Dícese que este ha sido batido y dispersado completamente, teniendo 12 muertos, 30 heridos y 37 prisioneros.—Los restos diseminados por los pueblos y caserios no pararon hasta frente de San Sebastian. Algunos huyendo llegaron á Vitoria. La accion tuvo lugar en Azpeitia.

**GERONA.**

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment  
Plaza de la Independencia núm. 15.

**SECCION DE ANUNCIOS.**

**COLEGIO-VIDAL**

ESTABLECIDO EN LA VILLA DE S. FELIU DE GUIXOLS.

En este establecimiento, además de darse completa la instruccion primaria, se enseñan todas las asignaturas que comprenden la segunda enseñanza y la carrera comercial.

Desde el día de la fecha hasta el último del corriente mes, queda abierta la matrícula para el próximo curso de 1873 á 1874.

Se admiten pensionistas, medio-pensionistas y externos.

S. Feliu de Guixols 18 de Setiembre de 1873.—El Secretario, José Soler de Morell. 3-3

**AGUAS POTABLES DE GERONA.**

Practicadas recientemente las obras más necesarias para obtener el nivel de dichas aguas en la plaza de Lladoners, y terminada la extraordinaria sequia de este verano, se ofrecen tan acreditadas aguas á los propietarios e inquilinos de todas las fincas situadas á igual elevacion en esta ciudad bajo las condiciones de abono, que se pondrán de manifiesto en la Administracion, Plaza de la Independencia número 2, planta baja, todos los días no festivos, de 9 á 12 de la mañana. En las mismas horas, y por medio de buzon en las otras de todos los días se recibirán las reclamaciones y avisos que interesen á los abonados y á la Empresa.

Por la Empresa, Joaquin Artau. 4-4

**Fotografía.**

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes, que ha vuelto á encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viaje que espresamente emprendió al extranjero, á fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte. 32

**Venta.**

Se vende la casa de la calle de la Rutlla de esta capital, señalada con el número 4. En la imprenta de este periódico darán razon. 6

En la muralla de la Merced núm. 11, hay una sala con alcoba para alquilar. En la imprenta de este periódico informarán. 6-6

Una reducida familia de esta Capital que habita un piso bastante capaz y con buenas luces, desearia encontrar dos ó tres caballeros de arraigo en clase de huéspedes. Daran razon en la Administracion de este periódico. 6

**En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.**

**ALQUITRAN DE GUYOT**

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de haber estudiado y probado los diferentes alquitranes que se venden en el momento en que alquitranada y amargura insostenibles haciendo. De esta manera al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad de principios activos. El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

BRONQUITIS  
CATARRO DE LA VIEJGA  
RESPIRADO

COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

AFECIONES DE LA PIEL

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES

CATARRO DE LA VIEJGA

El Alquitran de Guyot (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Deposito en Paris, en casa de L. FRERRE, Rue Jacob, 19.

En Sevilla, Farmacia de la Vidua de Espinosa.

En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

**PILDORAS HOLLOWAY**

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya pureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los pulmones su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y musculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

**UNGUENTO HOLLOWAY.**

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pruriga y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, góla, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afcciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

**Reemplazo de 1873.**

En la imprenta de este diario se hallan de venta arreglados conforme al Boletín oficial, los impresos necesarios para la declaracion de ingreso de los mozos en la reserva.

Tambien hay impresos municipales y para la formacion del repartimiento industrial y de subsidio.